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РАСКЛАД НА ЗАЎТРА

У склад Ма ла дзёж на га са ве та 

пры Цэнт рвы бар ка ме ўвай шлі 19 

ча ла век — 11 хлоп цаў і 8 дзяў-

чат ва ўзрос це ад 18 га доў да 

31 го да. У іх лі ку — сту дэн ты і 

ма гіст ран ты пе ра важ на юры-

дыч на га і пра ва во га про фі ляў, а 

так са ма прад стаў ні кі пра цоў най 

мо ла дзі, якія бы лі абра ны шля-

хам ад кры та га га ла са ван ня на 

два га ды. Паў ноч ны рэ гі ён у Са-

ве це прад стаў ля юць дзве дзяў-

чы ны — Анас та сія Дзя ме шчан ка 

(юры дыч ны фа куль тэт По лац ка-

га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 

Еф ра сін ні По лац кай) і Ка ця ры на 

Ра ем ская (юры дыч ны фа куль тэт 

Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та імя П. М. Ма шэ ра ва).

Па сло вах на чаль ні ка га лоў-

на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 

ра бо ты і па спра вах мо ла дзі 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Ма ры ны НА ВІЦ КАЙ, у лі ку га-

лоў ных за дач Ма ла дзёж на га 

са ве та — ін фар ма ваць і пра-

соў ваць ас но ва твор ныя ас пек-

ты і асаб лі вас ці вы бар чай кам-

па ніі ў ма ла дзёж ным ася род дзі 

з пры мя нен нем ін тэр ак тыў ных 

па ды хо даў, ары гі наль ных ме-

та дыч ных рэ ка мен да цый, якія 

на да ступ най мо ве рас ка жуць 

прад стаў ні кам ма ла до га па ка-

лен ня аб ас но вах элек та раль-

на га пра цэ су.

«Усё гэ та па він на быць пад па-

рад ка ва на ад ной мэ це: да нес ці 

да мо ла дзі важ ную дум ку, што 

пры маць удзел у вы ба рах — гэ та 

аба вя зак кож на га гра ма дзя ні на 

на шай кра і ны», — пад крэс лі ла 

Ма ры на На віц кая.

Ка ця ры на Ра ем ская, член 

Ма ла дзёж на га са ве та пры Цэнт-

раль ным вы бар чым ка мі тэ це, 

сту дэнт ка 4 кур са юры дыч на га 

фа куль тэ та Ві цеб ска га дзяр жаў-

на га ўні вер сі тэ та імя П. М. Ма шэ-

ра ва, рас ка за ла, што, дзя ку ю чы 

шы ро ка му прад стаў ніц тву, са вет 

змо жа транс лі ра ваць свае ідэі 

ся род роз ных ка тэ го рый мо ла дзі, 

аб мень вац ца во пы там і на ладж-

ваць на леж нае ўза е ма дзе ян не 

ўнут ры ка лек ты ваў.

«У са вет увай шлі ў асноў ным 

прад стаў ні кі сту дэнц тва, але пе рад 

на мі ста віц ца за да ча на кі ра ваць 

на ма ган ні ва ўста но вы аду ка цыі, 

та му што мы ра зу ме ем: за клад-

ваць асно вы элек та раль най куль-

ту ры не аб ход на ўжо з пад лет ка-

ва га ўзрос ту. Вы дат на, ка лі на вы-

бар чыя ўчаст кі пры хо дзяць баць кі 

ра зам з дзець мі. Тым са мым яны 

вя дуць дыя лог на роў ных, тлу ма-

чаць, для ча го прый шлі, на вош та 

трэ ба вы бі раць і ка го вы бі ра юць. 

На сва ім пры кла дзе дэ ман стру-

юць ак тыў ную гра ма дзян скую па-

зі цыю», — ад зна чы ла Ка ця ры на.

Для сту дэн таў, пра цоў най 

мо ла дзі і на ват школь ні каў ак-

ты віс ты Ма ла дзёж на га са ве та 

паў ноч на га рэ гі ё на пра вод зяць 

роз ныя трэ нін гі і май стар-кла сы, 

дзя ку ю чы якім у пад рас та ю ча га 

па ка лен ня з'яў ля юц ца ве ды аб 

пра цэ ду ры вы ба раў, юры дыч ных 

ас пек тах іх пра вя дзен ня і сва іх 

вы бар чых пра вах і аба вяз ках. Та-

кім чы нам, ма ла дыя гра ма дзя не 

ста но вяц ца элек та раль на аду ка-

ва ны мі, што да зва ляе ім фар мі-

ра ваць свае па лі тыч ныя по гля-

ды ўжо з ве дан нем асноў ных 

асаб лі вас цяў вы бар ча га пра ва 

і пра цэ су.

«На коль кі важ ны Адзі ны дзень 

га ла са ван ня, рас каз ва ем і да-

рос лым. Ча сам да во дзіц ца чуць, 

што, маў ляў, адзін го лас не мае 

вы ра шаль на га зна чэн ня. Яшчэ 

як мае! Лі чу, што кож ны па ві нен 

ад каз ваць за даб ра быт Ра дзі мы 

і ад каз на па ды сці да ўдзе лу ў вы-

ба рах», — за клю чы ла Ка ця ры на 

Ра ем ская.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Трэ ці се зон кон кур су ма ла-

дзёж ных іні цы я тыў у са мым 

раз га ры. Зу сім хут ка ста нуць 

вя до мы пе ра мож цы, якія атры-

ма юць ма тэ ры яль ную пад-

трым ку на рэа лі за цыю сва іх 

ідэй. З які мі ж пра па но ва мі ў 

гэ тым се зо не іш ла на кон курс 

мо ладзь? Коль кі іні цы я тыў га-

то вы пад тры маць і як пра хо-

дзіць прак тыч ная рэа лі за цыя 

пра ек таў?

Уся го сё ле та бы ло па да дзе на 

больш за 190 за явак. Пас ля та го, як 

прай шоў пер ша сны ад бор, за ста ло-

ся кры ху больш за 60. Пас ля гэ та га 

пе ра мож цаў вы бі ра лі на Рэс пуб лі-

кан скай ка мі сіі па ацэн цы і ад бо ры 

за явак на ча ле з мі ніст рам аду ка цыі 

Анд рэ ем Іван цом і пер шым сак ра та-

ром ЦК БРСМ Аляк санд рам Лук' я-

 на вым. Пра цэс гэ та зу сім не хут-

кі, та му кан чат ко выя вы ні кі бу дуць 

вя до мы толь кі ў кан цы сту дзе ня. 

Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі, 

дзярж пад трым ку га то вы ака заць 

пры клад на 20 пра ек там.

Па сло вах сак ра та ра ЦК БРСМ 

Паў ла АЛЕК СА, тэ ма ты ка за явак 

бы ла вель мі раз на стай ная: ад ін-

тэр нэт-тэх на ло гій да ства рэн ня 

ма ла дзёж ных крэ а тыў ных пра-

стор і між на род на га су пра цоў-

ніц тва.

— Вель мі шмат пра ек таў на кі ра-

ва на на раз віц цё спор ту і ства рэн не 

спар тыў ных пля цо вак, якія бу дуць у 

ад кры тым до сту пе для ўсіх ах вот-

ных, — да даў ён.

Так са ма сё ле та бы ло за яў ле на 

шмат ін клю зіў ных іні цы я тыў. На-

прык лад, ад на з іх — ма ла дзёж ная 

ла ба ра то рыя. Асноў ная ідэя ў тым, 

каб да па маг чы мо ла дзі з асаб лі вас-

ця мі раз віц ця хут чэй адап та вац ца ў 

со цы у ме. Праб ле ма са праў ды важ-

ная, та му што час та ў та кіх лю дзей 

пас ля вы пус ку з са цы яль най уста-

но вы ад сут ні ча юць эле мен тар ныя 

бы та выя на вы кі.

Іні цы я тар кон кур су — Са вет Рэс-

пуб лі кі, ар га ні за тар — Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі, а га лоў ны ка ар ды на тар — 

БРСМ. Ме на ві та гэ тае гра мад скае 

аб' яд нан не на пра ця гу ўсіх се зо наў 

уваж лі ва со чыць за рэа лі за цы яй 

кож най іні цы я ты вы.

— Ча сам бы ва юць праб лем ныя 

пы тан ні па ўза е ма дзе ян ні з мяс цо вы-

мі ўла да мі або па на быц ці не аб ход на-

га аб ста ля ван ня, якое бы ло за яў ле на 

ў рам ках каш та ры са. Па гэ тай част цы 

БРСМ бя рэ на ся бе вель мі знач ную 

пра цу і кар пат лі ва су пра ва джае кож-

ны пра ект, — рас каз вае на чаль нік 

упраў лен ня па спра вах мо ла дзі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Тац ця на СІ МА НОЎ СКАЯ.

Яна да дае, што гэ ты кон курс — 

да дат ко вая маг чы масць пад тры-

маць іні цы я ты вы на мес цах, каб з 

лю бо га рэ гі ё на мож на бы ло па даць 

за яў ку, а за тым рэа лі за ваць ідэю ў 

сва ім ра ё не.

Усе іні цы я ты вы мі ну лых се зо наў 

па спя хо ва рэа лі за ва ны. Ся род іх — 

спарт пля цоў ка ў Ло е ве і скейт-парк 

у Ба ра на ві чах.

Лі за ве та ГО ЛАД.

Кон курсКон курс

СПОРТ І ІН КЛЮ ЗІЯ
За рэа лі за цыю якіх ідэй бя рэц ца мо ладзь?

Іс ці на пе рад 
і вес ці за са бой

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Жа дан не стаць ве тэ ры на рам у на шай ге ра і ні з'я ві ла ся 

яшчэ ў ран нім дзя цін стве. На да чы ў баць коў заў сё ды бы лі 

тру сы, са ба кі... Дзяў чы на з ра дас цю да па ма га ла та ту да гля-

даць іх. Сур' ёз на за ці ка ві ла ся заа ло гі яй і вы ра шы ла па сту-

паць у Іль ян скі дзяр жаў ны аграр ны ка ледж на спе цы яль насць 

«Ве тэ ры нар ная ме ды цы на». Баць кі вы бар ухва лі лі.

— Мая ма ма ў дзя цін стве ма ры ла стаць ве тэ ры на рам. 

У яе не атры ма ла ся, і вось я ўва саб ляю маю і яе ма ру, — 

дзе ліц ца Анас та сія. — У ма ёй сям'і я пер шая, хто асвой вае 

та кую спе цы яль насць. Па лі ніі ма мы аж да пра ба бу лі ў нас 

усе пе да го гі.

— Пер шыя ўра жан ні аб ка ле джы мак сі маль на пры ем-

ныя, — пра цяг вае Анас та сія. — Ка лі мы пры еха лі па да-

ваць да ку мен ты, нас су стрэ ла ды рэк тар ка ле джа Га лі на 

Пят роў на Ва шын ка. Мы за да лі ёй усе пы тан ні пра ву чо бу і 

пра цу, якія нас та ды ці ка ві лі. Яна ад ка за ла і су па ко і ла нас, 

ус хва ля ва ных абі ту ры ен таў.

Ча каць вы ні каў бы ло ня лёг ка, ад нак, ка лі ста ла вя до ма, 

што ста ла сту дэнт кай — ра дас ці не бы ло мя жы! Хо ць у глы-

бі ні ду шы яна і не су мня ва ла ся, што мо жа быць па-ін ша му 

(на ват ха лат за га дзя ку пі ла).

Вя до ма, пер шы час бы ло ня прос та. Пе ра езд з род на га 

Мін ска ў аг ра га ра док Ілья, жыц цё ў ін тэр на це, аб са лют на 

но вае ася род дзе...

— Зра біць гэ ты пе ра ход у да рос лае жыц цё больш кам-

форт ным да па маг лі вы клад чы кі, і ўсё ў вы ні ку ака за ла ся не 

так ужо і скла да на, — дзе ліц ца дзяў чы на.

А да лей — з га ла вой у ву чо бу. На шай ге ра і ні больш за 

ўсё да спа до бы прый шлі ся ана то мія, унут ра ныя не за раз ныя 

хва ро бы і карм лен не, а так са ма фар ма ка ло гія.

— Усе прад ме ты ў ка ле джы асаб лі выя, і кож ны з іх важ-

ны для та го, каб стаць доб рым ве тэ ры на рам, — рас па вя-

дае Анас та сія. — Ты па ві нен ве даць усё, та му што жы вё ла 

не рас ка жа пра хва ро бу.

Сту дэнц тва не аб мя жоў ва ец ца ву чо бай. Ся род усіх ак тыў-

нас цяў на ша ге ра і ня вы бра ла мас тац тва. А ме на ві та — ма-

ла дзёж ны тэ атр «Жы вое сло ва», у якім Анас та сія Краў цо ва 

з'яў ля ец ца кі раў ні ком.

— Мы са сту дэн та мі ства ры лі яго ў 2023 го дзе па сва ёй 

іні цы я ты ве, за ру чыў шы ся пад трым кай вы клад чы каў, — ус-

па мі нае дзяў чы на.

Да рэ чы, ме на ві та гэ ты тэ атр Анас та сія прэ зен та ва ла на 

кон кур се «Ма ла дзёж ны ПРА рыў Мін шчы ны 20/24». Сту дэн ты 

па ка за лі кра наль ную сцэн ку на ва ен ную тэ ма ты ку. Га лоў ная 

ге ра і ня — ма лень кая дзяў чын ка, якая на свае во чы ба чы ла 

ўсе жа хі вай ны, але пе ра жыць яе, на жаль, не змаг ла. Яна 

про сіць з та го све ту Ба га ро дзі цу, каб тая да па маг ла баць ку і 

бра там вяр нуц ца да до му жы вы мі. Ро лю гэ тай дзяў чын кі та-

ле на ві та вы ка на ла са ма Анас та сія. Пас ля пра гля ду на ва чах 

чле наў жу ры бы лі слё зы.

Па сло вах дзяў чы ны, су мя шчаць ву чо бу і тэ атр зу сім не-

скла да на.

— Я зай ма ю ся тым, што мне па да ба ец ца, і, мож на ска-

заць, ад па чы ваю та кім чы нам. Да та го ж гэ тая ак тыў насць 

раз ві вае роз ныя на вы кі: ак цёр скае май стэр ства, лі дар скія 

якас ці, умен не пра ца ваць на сцэ не так, каб гле да чы ця бе 

слу ха лі, — дзе ліц ца Анас та сія. — Вель мі ра дуе, што мож на 

ад на ча со ва і аду ка цыю ве тэ ры на ра атрым лі ваць, і зай мац ца 

тэ ат раль ным май стэр ствам.

А што на конт «Ма ла дзёж на га ПРА ры ву Мін шчы ны 20/24»? 

Як пра хо дзіў ад бор на ўзроў ні ка ле джа і якім кры тэ ры ям трэ ба 

бы ло ад па вя даць?

— Паў дзель ні чаць у кон кур се мне пра па на ва лі вы клад чы-

кі, — рас каз вае пе ра мож ца. — Вя до ма, бы лі і ін шыя кан ды да-

ту ры, але я па ды хо дзі ла па мно гіх ас пек тах, та кіх як вы со кая 

па спя хо васць, ак тыў ны ўдзел у жыц ці ка ле джа і ме ра пры ем-

ствах ад БРСМ.

Ця пер, ка лі спа бор ніц тва за ста ло ся ў мі ну лым, яно зда ец ца 

па доб ным на пры ем ны сон. На са мрэч за кож ным вы ха дам на 

сцэ ну ха ва ла ся кар пат лі вая ка манд ная пра ца. На ўсіх эта пах 

Анас та сіі да па ма га лі як сту дэн ты, так і вы клад чы кі. Уся го ў 

дзяў чы ны бы ло 8 са пер ні каў у ба раць бе за пер шае мес ца. 

І вось, па вы ні ках усіх вы пра ба ван няў, яе на зва лі най леп шай. 

Ці раз ліч ва ла Анас та сія і яе ка ман да на та кі вы со кі вы нік?

— Пер шым чы нам мы імк ну лі ся вы сту піць год на, — дзе-

ліц ца дзяў чы на. — Але, вя до ма, пас ля бяс сон ных на чэй і 

ўпар тай пад рых тоў кі да кон кур су хо чац ца атры маць мак сі-

маль ны вы нік.

У на шай ге ра і ні бы ла ма гут ная гру па пад трым кі, не дар ма 

яна ста ла пе ра мож цай і ў да дат ко вай на мі на цыі «Ма ла дзёж-

ны ПРА рыў Мін шчы ны ONLІNE». Гэ та свай го ро ду прыз сім-

па тый гле да чоў. За яе хва рэў не толь кі ка ледж, але і ўвесь 

аг ра га ра док Ілья.

Ад ным з кон курс ных іс пы таў бы ло дэ фі ле ў пра фе сій ным 

воб ра зе. Як жа гар ма ніч на на ша ге ра і ня вы гля да ла ў ме ды-

цын скім ха ла це ве тэ ры на ра! Ад ра зу бы ло ві даць, што гэ та 

не гуль ня, а сур' ёз нае імк нен не звя заць сваё жыц цё з гэ тай 

спра вай.

— Цу доў на, ка лі твае ве ды і на вы кі да зва ля юць да па маг-

чы жы вё лам. Ка лі ба чыш вы нік сва ёй пра цы, пе ра жы ва еш 

са праўд нае шчас це, — раз ва жае ге ра і ня.

З кан крэт ным на прам кам бу ду чай ра бо ты яна па куль не 

вы зна чы ла ся.

— Люб лю ма лень кіх жы вёл, але і з буй ной ра га тай жы вё-

лай мне так са ма бы ло б вель мі ці ка ва пра ца ваць. Вось па куль 

яшчэ не вы ра шы ла, што блі жэй, ды і час ёсць: да раз мер ка-

ван ня яшчэ два га ды, — ка жа яна.

У бу ду чы ню су раз моў ца гля дзіць упэў не на і ап ты міс тыч на. 

Яна пе ра ка на на, што ве тэ ры на рыя — шы ро кая спе цы яль-

насць і па да браць кі ру нак па ду шы бу дзе не скла да на. А па куль 

пла ны та кія: раз ві вац ца ўсё жыц цё.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

З ЛЮ БОЎЮ ДА ЖЫ ВЁЛ І ТЭ АТ РАЛЬ НА ГА МАС ТАЦ ТВА

Ар га ні за цыя адзі на га дня га ла са ван ня, фар мі ра ван не Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду — га лоў ныя, але не адзі ныя на ва цыі 

кам па ніі па вы ба рах дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў і Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі. У лі ку но ва ўвя-

дзен няў — ства рэн не Ма ла дзёж на га са ве та пры ЦВК, у склад 

яко га ўвай шлі і прад стаў ні кі Ві цеб шчы ны.


